
ESEMPIO DI CALCOLO DELL’IMU PER L’ABITAZIONE PRINCIPALE PROPRIETARIO UNICO  
CON DUE FIGLI DI ETÀ INFERIORE A 26 ANNI 

 

Tipologia Rendita 
Imponibile                          

Rendita + 5% x 160 
Aliquota Imposta 

Abitazione principale 750,00 126.000,00 0,40% 504,00 

Pertinenza (box) 60,00 10.080,00 0,40% 40,32 

Imposta lorda annua 544,32 

Detrazione 200,00 

Maggiore detrazione per figli (€ 50 x 2 figli) 100,00 

Imposta netta 244,32 

Quota allo Stato 0 

Quota al Comune (Codice Tributo 3912) 244,00 

Importo 1a rata (opzione versamento 2 rate) 122,00 

Importo 1a e 2a rata (opzione versamento 3 rate) 81,00 

 

PAGAMENTI 
 

Solo per le abitazioni principali e pertinenze, per il 2012 è possibile la doppia scelta:  

� pagamento in due rate 

� pagamento in tre rate 

 

Per tutti gli altri immobili è possibile versare solamente due rate. Non è possibile pagare in una unica 
soluzione. 
 

IPOTESI DEL PAGAMENTO IN 2 RATE 
 
1^ Rata entro il 18 giugno  
IMU abitazione principale    € 504,00 x 50%  =   € 252,00 +  
IMU pertinenza      €   40,32 x 50 % =   €   20,16 =  
IMU lorda                      € 272,16 –  
Detrazione      € 200,00 x 50 % =    € 100,00 – 
Maggiorazione detrazione figli   € 100,00 x 50 % =    €   50,00 =  
IMU netta da pagare entro il 18 giugno                                    € 122,16      con arrotondamento € 122,00  
(codice tributo per F-24: 3912)  
 
Il contribuente deve indicare nell’apposito rigo dell’F-24 la detrazione compresa la maggiorazione (€ 100,00 + € 
50,00 = € 150,00)  
 

ESEMPIO DI COMPILAZIONE F24 
 
 

 

 

 

 
 



 
2^ Rata entro il 17 dicembre  
L’importo del saldo è uguale a quello della prima rata se le aliquote non subiscono modificazioni. Le aliquote 
definitive saranno stabilite definitivamente solo dopo il 10 dicembre per effetto delle possibili eventuali modifiche 
decise dallo Stato e dal Comune. 

 

 

 

 

IPOTESI DEL PAGAMENTO IN 3 RATE 
 
1^ Rata entro il 18 giugno  

IMU abitazione principale   € 504,00 x 33,3 % = € 167,83 +  
IMU pertinenza     €   40,32 x 33,3 % = €   13,43  
IMU lorda              €  181,26 –  
Detrazione     € 200,00 x 33,3 % = €    66,60 –  
Maggiorazione     € 100,00 x 33,3 % = €    33,30 =  
IMU netta da pagare entro il 18 giugno                       €    81,36 con arrotondamento € 81,00  
(codice tributo per F-24: 3912)  
 
Il contribuente deve indicare nell’apposito rigo dell’F-24 la detrazione, compresa la maggiorazione, pari a € 66,6 
+ € 33,3 = € 99,9 con arrotondamento € 100. 
 
 
 
 

� L’importo della 2^ rata, da pagare entro il 17 Settembre, è uguale a quello della prima. 
 
 
 
� L’importo della 3^ rata, da pagare entro il 17 Dicembre, rimane identico se le aliquote non 

subiranno variazioni.  
Si raccomanda di verificare sul portale  del Comune o presso l’Ufficio Tributi l’eventuale 
aggiornamento, prima di effettuare il calcolo del saldo ed il relativo versamento. 

 
 
 
 


